

Szerkesztőségi Iroda:
Csik-Szereda
Györgyjakab Márton
könyvkereskedése
hova
lap szellemi részét illető
közlemények,
előfizetési pénzek és hír-
detések küldendők.

CSIKI LAPOK

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.
MEGJELENIK MINDEN SZERDÁN.

Előfizetési ár:
Egész évre 4 frt.
(Külföldre) 6 frt.
Félévre 2 frt.
Negyedévre 1 frt.
Hirdetési díjak
a legolcsóbban számítottak
Bélyegdíjért külön minden
beiktatásnál 30 kr.
Nyitótéri cikkek
soranként 10 kr-ért közli-
tetnek.

Fülhívás előfizetésre.

A „CSIKI LAPOK“ VII. évfolyamának október—december havi 4-dik negyedére új előfizetést nyitunk eddigi feltételeink mellett:

Egész évre 8 korona (4 frt.)
Félévre 4 korona (2 frt.)
Negyedévre 2 korona (1 frt.)
Külföldre: 12 korona (6 frt.)

Ugyan ezen alkalommal tisztelettel felkérjük azokat, kik az előfizetési díjakkal hátralékban vannak, hogy a hátralékos összegeket kiadólivatalunkhoz (Györgyjakab Márton könyvkereskedése) beküldeni sziveskedjenek. Előfizetéseket elfogad Csik-Szeredában Györgyjakab Márton, Gyergyó-Szentmiklóson Kricsa Péter ur.

Csik-Szereda, 1895. szeptember hó.

A „Csiki Lapok“
szerkesztője és kiadója.

Katonaiskola a Székelyföldön.

Csik-Szereda, szept. 30.

Mikor e sorokat írjuk s mikor Szeredából a vásáros nép szekereinek száza nagy port verve, fülbántó zörgetéssel vágtatnak hazafelé, szokatlanul fontos szemlélődéssel és tanulmányozással van elfoglalva városunknak egy előkelő vendége. Nyiri Sándor alezredes, a közös hadügyminiszter megbízásából, azon feladattal utazza be a Székelyföldet, hogy tegyen tanulmányokat egy katonaiskolának a Székelyföldön leendő elhelyezése iránt s nyújtson javaslatot be, hogy azt hol és mily módon látna felállítandónak.

Vendégünk vármegyénk fő- és alispánjától szerzi meg a szükséges felvilágosításokat, kikről tudjuk, hogy nemcsak őszinte, de a mellett teljes tárgyilagos tájékozódást

fognak nyújtani s a mellett nem fognak késni a felállítandó intézetnek épen városunkban leendő elhelyezése érdekében a magas rangú kiküldöttet informálni.

Ez idő szerint, természetesen, még csak nem is sejthetjük, hogy a beszerzendő adatok előnye vajjon melyik városát fogják a Székelyföldnek arra kijelölni, hogy ott állítsassék fel a katonaiskola. Ha a helyi érdekeltség által felajánlandó anyagi hozzájárulások tekintetbe vétetnek, úgy nem hiszünk, hogy a Székelyföld bármelyik városa vagy vármegyéje vetélkedhetnék Csikmegyével. Hanem, ha a kiküldött egyéni benyomásainak is szerepe leend a helykérdés megoldásában, akkor, mint minden emberi dolog, természetesen kétséges lehet a várakozás.

Ezt azért említjük fel, mert olvassuk, hogy Nyiri alezredes urat Sepsi-Szentgyörgyön nagy óvációkkal fogadták. A várost fellebögözték s a polgármester vezetése alatt küldöttség fogadta és beszéddel üdvözölte őt.

Nálunk ez az ünnepélyesség, az épen folyó országos vásár miatt is, hiányzott az igaz. Azért, ha e révén az alezredes urnak talán jobb benyomásai támadtak a szomszéd városban, mint nálunk, azt csak sajnálnunk lehetne, de előre fel nem akarjuk tenni, mert Csikvármegye közönsége soha sem szerette a külsőségeket s közügyek iránt való érdeklődésének soha sem külsőségekben, hanem mindig a lényegben adta jelét. Ez úgy előkészítése is, az eddigi komolyság megőrzésével kerül nálunk napirendre, kerülve a hű-hót és az üres szónoklatokat, melyeket, ha teljes nyíltan akarjuk kife-

jezni magunkat, egy katonával szemben, naivságnak kell tartanunk.

Bárhogy dőljön is el illetékes helyen majdan a kérdés, mi e perczen örömmel üdvözöljük Nyiri alezredes urat körünkben s nagy köszönettel vesszük a hadügyminiszter urnak azon figyelmét, hogy a múlt évi delegációkban tett ígéretét beváltani készül.

A Székelyföldnek szüksége van egy katonaiskolára, sőt szüksége volt arra már évtizedekkel ezelőtt. A székely népnek ősi társadalmi szervezete már katonai alapon állott. Hogy ez ősi tradíciók feljúljanak s hogy a Székelyföld népe a katonai pályán való kiképzetésére alkalmas nevelő intézetet nyerjen, ez oly szükség, mely elől a katonai kormány sem térhet ki tovább. A hajdani altisztképző iskola Csik-Szeredában s a kadétiskola Kézdi-Vásárhelyen, még oly élénk emlékezetében van a székelységnek, hogy a mostanság felállítandó katonaiskola majdnem azok örökébe látszik lépni.

A pálinka.

(B. H.) Szomorú igazság, hogy Oroszországon kívül egy államban sincs úgy elterjedve az alkoholi ivézés, mint nálunk Magyarországon. Leginkább a föld népe hajlik az átkos szenvedély felé. A földmivelő inkább napokig megfosztja magát az ételtől, de pálinkájának, ha török-szakad, lenni kell. És e megrögzött szokás századok óta tartja magát és rontja a nép egészségét, családi életét. Ugy van, a családi életet is, mert a pálinka a csecsemőig egyaránt mértelmez minden családtagot.

Pálinkás kenyeret adnak a csecsemőknek, hogy sirását elhallgattassák, pálinkás kenyeret kap az otthon maradt, sőt az iskolás fiú is! A nő és férfi

A „CSIKI LAPOK“ TÁRCZÁJA.

Híszén maga csak rokon...

Ita: Veress Zsigmond.

Félhomály uralkodott a szobában. Hallgattak mind a ketten. Az önkéntes elborult arccal ült a kenyérléves pamlagon. Ó nagysága egy széken foglalt helyet. S azon jártatta a gondolatait, hogy mi módon kezdjen bele a dologba.

— Miklós! — törte meg végre a kínos csendet — ugye nem haragszik meg, ha megkérdem magától, hogy miért ma annyira levert?

— Én, levert? — válaszolt kitérően az önkéntes. Csak olyan vagyok, mint eddig.

— Oh, dehogyan olyan! Látom én, hogy tegnap óta nagy változáson ment keresztül. S ha meg nem haragszik, az okát is megmondom.

— De, nagyságos asszonyom, miért haragudhatnám én meg?

— Jól van, hát hallja. Ma ide küldött a szabója egy kiegyenlített számlát. Azt hitte itt fogja találni. Mondja meg őszintén Miklós, nem ez bántja?

Miklós meg volt lepvé. Azt hitte meg kell semmisülnie a szégyen miatt. Göröcsösen szoritotta ökölbe kezét s fogaival dühösen harapta ajkait.

Csak az vigasztalta, hogy a félhomályban nem láthat az arczába.

— Nem, — nyögte ki végre, kínos vergődés után.

— Ne tagadja Miklós. Nem is olyan nagy baj az. Nézze itt van az az 50 frt, fizesse ki tartozását.

Fölállott s az önkéntes felé közeledett, a ki

szintén fölállott, de lelke kínos vergődésében nem volt egy árva szónak ura.

— Nem haragszik ezért? Hiszen maga nekünk rokonunk, s csak kölcsön adom. Elfogadja?

— Nem fogadhatom el.

— De miért? Nem ajánlák akar ez lenni, ismétlem, hogy csak kölcsön, — s feléje nyújtotta kezét.

Miklós gondolkodott. Azt belátta, hogy jó volna, sőt elkerülhetlen szüksége volna arra a pénzre, de hogy fogadja azt el ebből a kézből?

Mert tudta, érezte, hogy miért ajánlják föl neki azt a pénzt. De mit csináljon? A szabója nagyon fenyegetődik, hogy fölebbvalóhoz fordul, ha adósságát, melyet még az önkéntesi év elején csinált, ki nem fizeti. Egyszerű, becsületes lelke irtózott a botrány gondolatától is.

De hát mit tegyen. Istenem, mit tegyen? Visszautasítsa vagy még jobban lekötölezzze magát? Hisz világos volt előtte, hogy megakarják venni.

— Jól van, elfogadom nagyságos asszonyom... mint kölcsönt... szólalt meg végre Miklós fuldokló hangon, s remegő kézzel átvette azt a bankót, mely úgy égette kezét, lelkiismeretét.

Köszönetül félénken csókolt kezét. Ingadozó léptekkel tért vissza a pamlaghoz s megsemmisülten rogyott le.

Izzó homlokát tenyerébe támasztotta s gondolatait rendezni iparkodott.

Önagysága szintén visszaült előbbi helyére. Arcza komoly volt, de szája körül a káröröm vagy a megelégedés mosolya játszadozott.

Hallgattak.

Miklós a kínos néma csöndben végig futott az elmúlt évszám, mely neki ennél a háznál annyi boldogságot hozott.

Oh mi más volt akkor az ő élete!

Az őrnagy ur rokona volt. De azért Miklós nem akart ismeretséget kötni velük, ámbar, mikor az önkéntesi szolgálat megkezdése végett ebbe a városba jött, figyelmeztették, hogy keresson föl az őrnagy rokonát.

Megtudták ők is, hogy egy rokonuk itt szolgál mint önkéntes. Várták, hogy majd meg fogja látogatni őket. De hasztalan. Végre is az őrnagy fölkereste s meghívta magukhoz. Ez elől már nem térhetett ki. El kellett mennie.

El is ment, kitüntető szíveséggel fogadták. Távozáskor megfogadtatták vele, hogy nem sokára meg fogja őt látogatni megint.

Az első egy-két látogatás alkalmával idegenkedett egy kissé, de látva, hogy mennyire szívesen látják, megadta magát s minden vasárnap eljárt a házhoz.

Az idő kellemesen telt s Aranka nem ment volna a világért sem a jégre az önkéntes nélkül.

Lassankint úgy tekintették, mint a házhoz tartozót. A mama eltöltötte, hogy Arankát nagyságolja, csak keresztnevén volt szabad szólítani, sőt a mama azt akarta, hogy tegezzék egymást, mert hiszen rokonok. De ebbe már nem ment bele az önkéntes.

Az a végtelen szíveség, az a lekötölező előzékenység Miklóst teljesen elkábította. Nem gondolt semmit, csak engedte magát az ár által ragadtatni

pláne nem bír, nem tud dolgozni, ha reggel, délelőz és este egyet nem húz a pálinkás csutorából.

Ezt az életőlő rákfenét törvénnyel kell megrendszabályozni. A szeszfőzést kell tehát korlátozni. Igaz, hogy ezzel az állam károsul, de a mit veszít a vámon, megnyeri a réven; mert ha jódelmében veszít is, de nyer emberi egészségben és életben. Nem frázis az, hogy népünk satnyul, mert már a földmívelő osztály között is több a csenevész, nesztlet ember, mint az ép, katonának való.

A szabadság országában Amerikában, már közel egy század óta a temperéne-törvény uralkodik. Ott egész szekták uralkodnak, melyeknek főfeladatuk a tagokat, sőt a társadalmat megóvni a szesz italok élvezésétől. És ezt nem törvény útján, de a nemes tettek példája által érik el. Humánus gondolat.

Igaz, hogy ezek a temperéne-egyletek néha elragadtatják magukat. Cleveland Crover a köztársaság elnökének nejét nyilvánosan megfeddtek, mivel egyik estélyen pezsgőt szolgáltatott vendégeinek. Ez kissé nevetséges.

A temperéne-törvények folytán jött létre, hogy vásár- és ünnepnapon nemcsak a boltok, de a sör- és bormérések is zárva tartanak. Szombaton esti 12 órakor minden szeszáruló üzletnek be kell csuknia lennie és csak másnap hajnali 5 órakor szabad ismét megnyitni.

A törvény teljes szigorával sujtják azt a bor és sörmérő tulajdonost, ki ez ellen a legkisebb te kintetben vét. Sőt még arra is figyelnek, hogy az udvaron át se mérhessék italaikat.

De a legczélszerűbben hajtják végre a temperéne-törvényeket Filadelfiában. Ott hétköznapiakon sem adnak gyermeknek, vagy ifjunak semmiféle italt, ha atyjától, gyámjától erre engedélyt nem hoz. Sőt még a dohányos boltokban is őrizkednek pelyhes állu ifjaknak árukat szolgáltatni.

A tanulság ebből az, hogy a mértékleteségi törvényt már a gyermekekkel szemben gyakorolják, még pedig tisztességes uton-módon.

Nálunk Magyarországon is égető szükségnek bizonyult a szesz italok kimérését hasonló módon korlátozni. Szomorú példák igazolják a pálinka romboló hatását. Ez égető kérdés megoldása előtt nem lehet többé elzárkózni, mert a hazának egészséges, munkaképes népre s katonaedzett fiakra van szüksége.

POLITIKAI MOZGALMAK.

Három havi szünet után múlt hó 26-án újra megnyitott a képviselőház, s a helyzet magaslatán álló hasonlattal élve, „jó közép-terem” fiziognomiáját mutatta. Ha nem is boldogságtól sugárzó, de meglegedett, jól táplált, üdült arcok tüntek fel a szépen renovált gyűlésteremben.

A kölcsönös üdvözlések alig értek véget.

A gyakori látogatás s azon körülmény folytán, hogy Miklóst mindig Aranka mellett lehetett látni, az ismerősök szerelemről, eljegyzésről s más egyéb dolgokról kezdtek sugdosni.

Hallott ezokról Miklós is, s gondolkozni kezdett.

Az igaz, hogy jóleső melegség tölti el szívét, ha Aranka közelében van, de hát szabad-e neki alkalmat adni arra, hogy mások s tán Arankák is őt komolyan vegyék? Vagy tán már eddig is úgy vették?

S kezdett valami előtte derengeni.

Miért az a nagy szivesség, melylyel az Aranka mamája fogadja?

Ezzel tisztába akart jönni. A legelső alkalmat megragadta, hogy felvilágosítást kérjen. Tudni akarta, miért halmozzák el annyi előzékenységgel?

De őnagysága megnyugtatta.

— Hiszen ön rokonunk, férjem sokat köszönhet az ön atyjának, nekünk ezt vissza kell adnunk, mi mintegy adósi vagyunk önnek. Vagy tán unalmas, alkalmatlan önre nézve a mi húzunk?

S Miklós élt tovább úgy, mint eddig a szivességükkel s csak a sejtések mellett maradt. De végre is csak tudatára ébredt annak, hogy miért látják őt annyira szívesen.

Egy percze visszaretent. De akkor már a szíve jobban oda volt tapadva, semhogy szakítani tudott volna velük.

Nem szakított, sőt gyakrabban kereste föl ezután Arankákat. Mintegy rábeszélte magát, hogy Arankát el kell vennie. Kötelezve volt azon szivesség által, melylyel minden lépten-nyomon elhalmoz-

Különös figyelemben részesült Zichy Jenő gróf, a „magyarok és hazájának kutatója”.

Az országgyűlést megnyitó királyi leirat felolvasása után Szilágyi Dezso házelnök meleg hangon emlékezett meg László főherceg elhunytáról s indítványára a ház fájdalommal és mély részvétellel iktatta emlékéit jegyzőkönyvbe, Ugron Gábornak azon kijelentése után, hogy azt, a ki bennünket szeret, mi is szeretjük és annak bántatában mi is osztozunk.

Továbbá az elnök némely képviselők elhallozását s új képviselők választását jelentette be, minek megtörténte után Ugron Gábor interpellált az iránt, hogy miért hagyták ki Magyarországot volt első miniszterelnökének, Battyány Lajosnak arczképét a miniszterelnöki palotában kifüggesztett többi miniszterelnökök arczképei közül?

Mire Bánffy miniszterelnök kijelentette, hogy Battyány arczképe már ott függ a miniszterelnöki palotában, kellő diszben és egyéniségéhez méltó alakban.

Csikmegye legtöbb adót fizető bizottsági tagjainak 1896. évi névjegyzéke.

A megyei igazoló választmány a törvényhatósági bizottság legtöbb adót fizető tagjainak jövő évre érvényes névjegyzékét összeállítván, a törvényhatóság hozzájárulásával az eddigi 108 számot 9-el szaporította.

Mint hogy a törvényes határidő alatt ez ideig felszámolás nem adatott be, valószínű, hogy a névsor változás alá nem esik.

A névjegyzékbe a következők vétettek föl: id. Melik István Remetén, 1519 frt 71 kr. Zakariás Lukács Szépvizen, 421 frt 9 kr. Balácsi Lajos K.-Impér, 396 frt 26 kr. Száva Lukács Taploca, 370 frt 95 kr. Szebeni Péter Szépviz, 357 frt 49 kr. Lázár Domokos Taploca, 350 frt 83 kr. Szatmári János Ditró, 350 frt 76 kr. (gyógyszereszi oklevél alapján). Cziffra Mihály Gyó-Szentmiklós, 336 frt 43 kr. Száva János Madaras, 327 frt 24 kr. (ügyvédi okl.). Mikó Bálint Zsögöd, 312 frt 24 kr. Zakariás Kristóf Szépviz, 306 frt 47 kr. Dr. Betegh Antal ügyvéd Szereda, 287 frt 80 kr. (ügyvédi okl.). Nagy Sándor Szereda, 273 frt 88 kr. (ügyv. okl.). Sáska Kajetan Gyó-Szentmiklós, 268 frt 90 kr. Dr. Filep Sándor Szereda, 254 frt 60 kr. (orvosi okl.). Leicht János Szereda, 252 frt 12 kr. Dr. Fejér Antal ügyvéd Szereda, 244 frt 82 kr. (ügyvédi okl.). Dobribán János Remete, 243 frt 18 kr. Bogdán István Gyó-Szentmiklós, 234 frt 90 kr. Fejér Miklós Szépviz, 234 frt 41 kr. Dájbukát Dávid Szépviz, 233 frt 41 kr. Lázár Menyhért Gyó-Szentmiklós, 229 frt 10 kr. (ügyv. okl.). Mánya Kristóf Rákos, 227 frt 93 kr. Kardoson János Gyó-Szentmiklós, 223 frt 64 kr. Baktsi Gáspár Szereda, 223 frt 20 kr. György József K.-Impér, 219 frt 60 kr. Lázár János Ditró, 217 frt 60 kr. Száva István Ditró, 216 frt 23 kr. Becze Antal Szereda, 213 frt 58 kr. Györffy Ignác Szereda, 210 frt 60 kr. (ügyv. okl.). Eránosz Bogdán Gyó-Szentmiklós, 205 frt 60 kr. (gyógysz. okl.). Kánya József Delne, 196 frt 96 kr. Gál József Szereda, 196 frt 76 kr. Dr. Csizsér Miklós Szentmárton, 184 frt 12 kr. (orv. okl.). Jánosai János Gyó-Ujfalú, 183 frt 88 kr. Székely Endre Szentimre, 180 frt 9 kr. Zakariás Izsák Szépviz, 178 frt 57 kr. Jakab Lajos Szereda, 175 frt 71 kr.

ták, s melyet ő sem idegenkedett többé igénybe venni.

Hisz egyszer majd visszafizeti, ha Arankát megkéri.

De mind ennek dacára óvakodott nyilatkozni, csak célzásokat tett, melyet jól megértettek. Beszélte a jövőről, boldog házasságról, terveiről. Elmondta, hogy még csak két évet kell az egyetemen elvégeznie s mihelyt megkapja a tanárrá való kinevezését, első dolga lesz nősülni.

Mind ezek után a mama azt hitte, hogy a legjobban megy a dolog. S nagylelkűen fölajánlta tárczáját is Miklósnak, mint ő mondta: kölcsönképen, melyet majd, ha kinevezik tanárrá, akkor fog részletekben visszafizetni.

Boldog tervezetés és mulatozás között eltelt az év. Közeledett a tisztí vizsga. Az őrnagy Miklósért nagyon kitette magát s biztosítva volt, hogy nem fog a vizsgán elbukni.

Az utolsó napok egyikén Miklós levelet kapott hazulról. E levél minden terveit halomra döntötte.

Az örege megírta, hogy ő nem képes az egyetem bevezetésére szükséges pénzt neki megadni. Nincs más hátra, mint, ha leteszi a tisztí vizsgát, ténylegesítettnie magát, kijelentette, hogy ez megváltozhatatlan akarata. Miklós jól tudta, hogy a mit az öreg a fejébe vesz, azt ugyan ki nem lehet onnan venni. Nem is tett semmi kísérletet.

De mi lesz most az ő házasságából? Mi Aranka iránt való kötelezettségéből? Hiszen ő eladta már magát, neki kötelessége elvinni Arankát.

Dr. Csiki József Szereda 174 frt (ügyv. okl.). Güzay Árpád Szereda 173 frt 66 kr. (gyógysz. okl.). Nagy József Szentmárton, 166 frt 78 kr. Rancz Ignác Szereda, 163 frt 62 kr. Lázár János Gyó-Szentmiklós, 160 frt 58 kr. Dr. Szilváay János Borszék (orv. okl.), 160 frt. Hodor András Szentgyörgy, 159 frt 79 kr. Korpos Ádám Tölgyes, 158 frt 77 kr. Romfeld János Gyó-Sztmiklós, 158 frt 40 kr. Gyárfás László Szereda, 158 frt 10 kr. (bírói okl.). Mikó Árpád Sz.-Udvarhely, 156 frt 68 kr. (ügyvédi okl.). Lázár Gyula Gyó-Szentmiklós, 156 frt 60 1/2 kr. Buzás Mihály Szentmárton, 156 frt (lelkész). Pál Gábor, Somlyó, 150 frt 20 kr. (tanári okl.). Vákár László Szárhegy, 149 frt 74 kr. Deér Venczel Gyó-Szentmiklós, 149 frt 32 kr. (iparkamarai tag). Szabó Miklós Szereda, 149 frt 1 kr. Kovács János Szereda, 148 frt 74 1/2 kr. Orel Máté Gyó-Szentmiklós, 148 frt (ügyv. okl.). Ifj. Tiltcher Ede Gyó-Szentmiklós, 147 frt 40 kr. (ügyv. okl.). Zakariás János Ditró, 145 frt 69 kr. Száva Kristóf Szépviz, 145 frt 8 kr. Márton Ferencz Szentmárton, 144 frt 98 kr. (bírói okl.). Dr. Szentpéteri Kristóf Gyó-Szentmiklós, 144 frt 80 kr. (ügyv. okl.). Kedves Tamás Gyó-Szentmiklós 144 frt 76 kr. (ügyv. okl.). Lukács Márton Alfalu, 143 frt 6 kr. Domokos János Szereda, 141 frt 60 kr. (lelkész). Gereöffy Ferencz Gyergyó-Szentmiklós, 140 frt 36 kr. (ügyv. okl.). Merza Kristóf Gyó-Szentmiklós, 139 frt 15 kr. Bocsánczi János Gyó-Szentmiklós, 139 frt 15 kr. Nagy Gyula Szereda, 139 frt 6 kr. Dr. Mezői Géza Ditró, 138 frt 40 kr. (orv. okl.). Karácson János Szentdomokos, 137 frt 73 kr. Nagy Imre Szereda, 136 frt 72 kr. (tanitói okl.). Meskó Jakab Madéfalva 136 frt 30 kr. Potoczky László Szentgyörgy, 135 frt 44 kr. Dr. Bocskor Béla Szereda, 134 frt 94 kr. (ügyv. okl.). Both Ferencz Szárhegy, 130 frt 40 kr. (lelkész). Jakabffy B. Miklós Alfalu 129 frt 37 kr. Dr. Molnár László Szentmárton, 129 frt 8 kr. (ügyv. okl.). Vákár Lukács Gyó-Szentmiklós, 128 frt 81 kr. Ferenczy Károly Gyó-Szentmiklós, 128 frt 14 kr. (lelkész). Geező Elek Szereda, 127 frt 40 kr. (lelkész). Zsigmond, 127 frt 30 kr. (bírói okl.). Avéd János Alfalu, 123 frt 98 kr. Puskás Jenő Alfalu, 122 frt 64 kr. (tanári okl.). András István Sztkirály, 121 frt 73 kr. Balázs József K.-Impér, 121 frt 67 kr. Albert Bénéiam Sztkirály, 121 frt 26 kr. Lukács János Ditró, 120 frt 79 kr. Madár Antal Bánkfalva, 120 frt 72 kr. (bírói okl.). Hajnóczy Ignác Szereda, 120 frt 52 kr. (tanitói okl.). Roth Mihály Alfalu, 120 frt 41 kr. Kis Sándor Gyó-Szentmiklós, 120 frt 29 kr. Id. Ferenc Balázs Gyó-Szentmiklós, 120 frt 19 kr. Ifj. Molnár József Szereda, 117 frt 98 kr. (ügyv. okl.). Dr. Molnár József Szereda, 117 frt. (orv. okl.). Ferencz András Szárhegy, 116 frt 76 kr. Markaly Antal Szentgyörgy, 116 frt 42 kr. (lelkész). Bogúdy Károly Szenttamás, 115 frt 60 kr. Ágoston Ágoston Csomafalva, 114 frt 34 1/2 kr. Keresztes István Ditró, 113 frt 51 kr. Albert Balázs Szereda, 114 frt 44 kr. Miklósi József Lázárfalva, 113 frt 42 kr. Jakab Alajos Szentimre 113 frt 22 kr. Jakab Péter Ditró, 113 frt 6 kr. Vajna Tamás Tusnádalvég, 113 frt (bírói okl.). Szopos Elek Szereda, 112 frt 20 kr. Dr. Molnár Károly Szereda, 112 frt 14 kr. (orvosi okl.). Szász Károly Somlyó, 112 frt 14 kr. (tanári okl.). Solnay Sándor Szentmárton, 111 frt 42 kr. (ügyv. okl.). Tódor János K.-Ujfalú, 111 frt 40 kr.

Kétségbeeseten szédelt ki az utcára, gondolat nélkül engedte magát lábai által vitetni.

Önkénytelenül Arankákhoz ment. Félte a találkozástól, de azért ment.

S még most is, most a mikor tudta már, hogy Arankát nem veheti el, hogy azáltal adósságait leróhassa, még most is el merte, el tudta fogadni azt a pénzt, a melylyel megakarják venni!

Azt hitte meg kell örülnie. De hát mit csináljon?

— Mikor fog elutazni, Miklós? — törte meg a kínos csendet ő nagysága.

— Holnap délelőtt, — felelt Miklós tompán.

— Tehát utoljára látjuk ma önt?

— Igen, utoljára.

— Arankának nagyon fog ön hiányozni. Anyanyira megszokta önt, hogy nem is hiúné az ember. Miklós ijedten egyenesedett föl. Mi akar ez lenni?

Ő nagysága beszélt tovább.

— Igen, nagyon megszokta önt; szinte azt lehetne mondani, hogy megszerette. És ön?

Miklós átértette, hogy ez a kérdés annyit tesz: ha elvetted a pénzemet, vedd el a leányomat is.

— Én én hebegett Miklós, bocsánat nagyságos asszonyom. nem tudok válaszolni.

A szobaleány behozta az égő lámpát. Őnagysága szeméi a haragtól szikráztak, megvotóleg nézte végig Miklóst, ki sáppadtan, kétségbeesve bámult maga elé.

— Így visszaélni bizalmunkkal! — sóhajtott ő nagysága, s magára hagyta Miklóst.

Herink Alajos Kozmás, 110 frt 96 kr. Lázár Zsolt Gyó-Szentmiklós, 109 frt 62 kr. Csiki Dénes Gyó-Szentmiklós, 108 frt 18 kr (ügyv. okl.). Kovács Lajos Gyó-Szentmiklós, 108 frt (közjegyzői okl.). Eröss Elek Szereda, 106 frt 70 kr.

Megjegyezzük végül, hogy dr. Botegh Antal plébános elhalt és Markaly Antal Szentgyörgyről Kézdi-Szentlélekre választatván meg, ezeknek helyeit a sorrendben következő pötagok fogják elfoglalni.

Felkérjük mindazon t. előfizetőinket, kik hátralékban vannak, sziveskedjenek azt beküldeni.

KÜLÖNFÉLÉK.

— **Székelyföldi katona-iskola.** Nehány nappal ezelőtt a fővárosi lapok bírál adták, hogy Krieghammer közös hadügyminiszter a Székelyföldön felállítandó katona-iskola ügyében körutat szándékozik tenni a Székelyföldön s nevezetesen Sepsi-Szentgyörgyön, Kézdi-Vásárhelyt, Csik-Szeredában és Maros-Vásárhelyt személyes tapasztalatok szerzése céljából. Nevezett miniszter ur szándékát megváltoztatván, maga helyett Nyiri Sándor alezredest küldötte ki, a ki Sepsi-Szentgyörgyön, — hol imponáns fogadtatásban részesült

körutját m. hó 28-án megkezdette s Kézdi-Vásárhelyen át tegnapelőtt érkezett Csik-Szeredába, kit vármegyénk főispánja fogadott és saját fogtán csikszögödi lakására szállított, hol részére fényes vacsorát rendezett, melyen Szereda város polgármestere, jegyzője és kapitánya s a vármegye néhány főbb tisztviselője vett részt; tegnap pedig Csik-Szeredában a Csillag vendéglő nagytermében vármegyei tisztikara az alezredest tiszteletére bankettet rendezett, melyen számos felköszöntő történt az alezredestre s a kormányra. Az alezredest tegnap napon meglátogatta a helybeli iskolákat s különösen a számtanból egyesekhez kérdéseket intézett, nemkülönben látogatást tett a somlyói iskoláknál is.

— **Honvédeink a bánffihunyadi nagygyakorlatról** vasárnap d. e. 1/2 11 órakor érkeztek vissza városunkba, kiket a polgárság a viszontlátás örömeire zenezőval fogadott. Bár a hadgyakorlatok a terepnehézségek miatt nagyon megviselték a legénységet, mégis nagyon jó kondícióban és fezes magatartással érkeztek meg.

— **Lelkész választás.** Markaly Antalnak Kézdi-Szentlélekre történt megválasztásával Csik-Szentgyörgyön megürült lelkészi állás betöltése Buzás Mihály főesperes elnöklte alatt e hó 24-én megtett meg a választás. Megválasztott első helyre Imre Károly oláhfalvi, második helyre Fejér Endre szenttamási, harmadik helyre Miklós István szentgyörgyi születésű lelkész. Ezekon kívül legtöbb szavazatot kapott borzsova születésű, nyugtodi plébános Balog Ignác. Azt írják Szentgyörgyről, hogy bizonyos választóviznek is nagy szerepe a fennebbi eredmény előidézésére, a mi ha állapítványra szolgáltat alkalmat, a kinevezés elébe gördít akadályokat.

— **Anyakönyvvezetők kinevezése.** A helyügyminiszter több pályázó közül a bélbóri anyakönyvvezetői állásra bélbóri Csató Sándort, a mindszentgyörgyi Gyó-Szentmiklós Antal Sándort, a lemondás folytán üresedésbe jött következő helyekre u. m. Gyó-Ujfaluba anyakönyvvezetőül Puskás Adolfot, Balánbányára Kármay Józsefet, Pálfalvára Buttyán Lászlót, Szentsimonra Kotték Sándort, Tusnádra Bartha Györgyöt, anyakönyvvezető helyettesül Taploczára Bálint Ferenczet, Szentsimonra László Domokost kinevezte s egyuttal a csatószegei anyakönyvvezetői állás székhelyét Szentsimonra, a délreit pedig Pálfalvára helyezte át.

— **Egy katolikus író kitüntetése.** Ez alatt a cím alatt a lapokban a következőket olvassuk augusztus 19-én kelt legmagasabb elhatározásával a királyi család hitbizonyítványi könyvtára részére elfogadta csikszentkirályi Simon Péter fővárosi főgimn. tanárnak a „Király és Nemzet” című legújabb és a sajtó által osztatlan elismeréssel fogadott művét. Ő felsége egyszerűleg legmagasabb elismerése jeléül a nagy arany érdem adományozta a szerzőnek, a kinek az előtt egy pár héttel nyújtotta át dr. Erdődy Béla tanulmányi főigazgató. Az érem ötven darab arany súlyu, átmérője 47 mm. s felső lapján ő felsége arcképe körül e körirat olvasható: „Franciscus Josephus I Dei Gratia Imperator Austriae et Hungariae Rex Apostolicus”; hátsó lapján a korona alatt a király jelisége áll: „Viribus unitis.” Hogy Simonnak

ugyanosan munkáját a királyné ő felsége, Stefánia özvegy trónörökösé és az uralkodónak legkedveltebb tagja elismeréssel elfogadták és hogy József kir. herczeg briliáns melléttel tüntette ki érte Simon t azt már annak idején közölték a hírlapok és most újra felemlítik s felemlítjük mi azért, mert a legfelsőbb kitüntetések ezen sorozata egy esikmezzel és kiváló katolikus író ért. Simon tanár régi és kitünő munkása a katolikus irodalomnak, tagja a Szent-István-Társulat Tudományos és Irodalmi Osztályának és most kitüntetett művét, melynek egy kath. kör könyvtárából sem volna szabad hiányoznia, elejétől végig a katolicizmus szelleme lengi át, az a szellem, a mely híven tüntetvén fel a katolikus egyház hervadhatlan érdemeit, a haza és a trón körül, nem hallgatja el a más felekezetek érdemeit sem. Szolgáljon Simon Péter tanárnak meggyenk szülőföldjének a legfelsőbb kitüntetés buzdításul működésének lelkes folytatására!

— **Óvodai vizsga.** Mult hó 16-án volt a csikrákosi nyári menedékház vizsgája, melyen — a mint értesülünk — a kis növendékek igazán hű tükrei voltak azon pontos és szorgalmas utánjárásnak, melylyel velük szemben a tanügy iránt nagyon buzgó tanítónők Gidró Róza kisasszony tanusított.

— **Lótenyészdíj osztás.** A vármegyei lótenyész bizottság által évenként tartatni szokott díjosztás, ez évben Csik Szeredában szept. 28-án Mikó Bálint főispán ur elnöklte alatt ment végbe. Az érdeklődés nem nagy volt a gazdák részéről, mert átlag kevés számú lóanyag állított díjazásra. A díjak a következőleg osztattak ki: Szopos csikóval bemutatott anyakanczákért: I. díjat (30 frt) nyert Dapsy Frigyes; II. díjat (20 frt) nyert Becze Antal; III. díjat (10 frt) nyert Eröss Elek; IV. díjat (5 frt) nyert Sándor György. Kancza csikókért: I. díjat (25 frt) nyert Tódor István; II. díjat (15 frt) nyert Szacsavay Imre; III. díjat (10 frt) nyert György Ignác; IV. díjat (5 frt) nyert Bodor József. Díszokleveleket nyertek: Becze Antal, Dapsy Frigyes, András Mózes és Szűke Antal. A sepsiszentgyörgyi méntelep párcsnoksága részéről: Rajky Kornél hadnagy és Schmid Ele állatorvos voltak jelen.

— **Székely munkások újabb alkalmazása.** A marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara köztudomásra hozza, hogy a m. kir. államvadász gépgyáraiban, hová a mult hónapban két székely vidéki munkás vétetett föl és pedig egy kovács vasöntő, a jövő hónapokban még több ügyes vasgyalús, vésős és maróssra lesz szükség. A pályázó székely munkások az iparkamaránál jelentkezhetnek.

— **A kászonalsiki róm. kath. f.-tanító egyesület f. évi okt. hó 17-én, d. e. 9 órakor kezdődőleg, működésének 25 éves jubileumát Csik-Szentmártonon az iskola nagytermében fogja megünnepelni. Műsor: 1. A templomban: „Te-Deum” és ünnepélyes szent mise, mely alatt az egyesület dalköre férfi négyes énekelt fog énekelni. 2. Az iskolában: „Himnusz” Erkel-től. Éneklő a dalkör. 3. Elnöki megnyitó. Tartja ngos és főt. Buzás Mihály t. kanonok főesperes ur. 4. „Ünnepi dal”, alkalmi ének. Szövegét és dallamát írta: B. J. Éneklő a dalkör. 5. Az egyesület történelmének felolvasása Tamás Imre által. 6. „Nemzeti ima” Bartay Edétől. Éneklő a dalkör. 7. „Ünnepi óda.” Irta Bálint György. Szavalja Tamás Imre. 8. Baka János Üdvözlése, Tódor István által. 9. „Zongje keblünk hó dala”. Zs. F.-től. Éneklő a dalkör. 10. Záró beszéd. Tartja Baka József f. egyesületi elnök. 11. „Szózat.” Egressy B.-től. Éneklő a dalkör. Ennek végével bankett. Este 7 órakor kezdődőleg táncszünet a f.-egyesületi könyvtár javára, melyre belépti díj személytől 60 kr, családtól 1 frt 20 kr. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és nyilvánosan nyugtáztatnak. Jegyek előre válthatók Márton László pénztárnoknál.**

— **Új iskolaépület.** A gyergyószentmiklósi polgári fiúiskola új épületének a tervét egészen bevégezték s jóváhagyták, s hogy az építést a jövő tavaszon megkezdhessek az árlejtést legközelebb ki fogják írni. A költségvetést 16228 frtban állapították meg. Az új épületben téli tornahelyiség is lesz. Az építés végrehajtását a tanulók számának fokozatos emelkedése is siettetette; az idén ugyanis a tanulók száma 98-ra szaporodott, a mi a mult évihez képest 17 növekedést mutat fel.

— **Pályázat elemi iskolai ösztöndíjakra.** Az Emke gyergyói főkköre a saját pénztára terhére két 30—30 frtos ösztöndíjat állapított meg Békás- és Bélborban lakó magyar szülők oly fia részére, kiket a jelen tanévben a gyergyószentmiklósi elemi iskola valamelyik osztályába

szándékoznak adni. Felhívtnak tehát az illető szülők, hogy írásbeli kérelmeket az Emke gyergyói főkkör elnökéhez, méltóságos Ferenczy Károly espereshez Gyergyó-Szentmiklóson sürgősen adják be.

— **Felhívás pályázatra.** Gyertyánfy István, a m. kir. áll. Pädagogium igazgatója s az orsz. tanszer-muzeum főfelügyelője, az E. M. K. E. birtokában levő 1423—1887. sz. alapító levél szerint 1000 frtot helyezett el a „Magyarországi tanítók Eötvös-alapja”-nál, oly feltétellel, hogy ez alapítvány évi 50 frt kamatja oly tanítók és tanítónők segélyezésére fordíttassék, kiket az E. M. K. E. igazgató-választmánya saját céljai szempontjából is arra kiválóan érdemesnek talál. Az alapító-levél értelmében ezennel főzáolítják az erdélyrészi 17 megye (Arad és Szilágymegyének is) tanítóit és tanítónőit, hogy kellően felszerelt tanulmányait elbírálás, illetőleg ajánlás végett az E. M. K. E.-hez (Kolozsvár) f. év október hó 10 ig nyujtsák be. Megkivánjuk jegyezni, hogy csak azok a tanítók és tanítónők pályázhatnak, kik az Eötvös-alapnak legalább 5 évig tagjai voltak és tagsági díjaikat pontosan befizették, vagy kik ez alapnak örökös tagjai. Kolozsvárt, 1895. szeptember 12-én. Gróf Bethlen Gábor, elnök. Sándor József, t. alelnök-főtítár.

— **Elégett gyermek.** Gyergyószentmiklósi Blénesi Félixné a mult héten leánytestvérével kiment a hegyek közé kokozát szedni, magukkal vivén az asszonynak csecsemőjét és 4 éves fiacskáját. Az éjjelt egy kalibában töltötték tűz mellett. Kora reggel a 4 éves fiúcska még aludt, s az anya örökös végett a kalibában bagyta testvérét a kis csecsemővel s egyedül ment az erdőbe. Testvére azonban nem örökös gondosan, hanem az alvó fiú mellett a tűzet száraz gallyakkal még jobban megrakván, a csecsemőt magával vivén, szintén elhagyta a kalibát. Később visszatérvén, a fiút haldokolva kapta, kinek a ruhája meggyulladt s annyira összeégett, hogy nemsokára meghalt.

— **Öngyilkosság.** A szerencsétlen házasság s az ebből folyó családi viszálkodás igen gyakran szolgál manapság okul az életuntágra. Annak lett áldozata gyergyóújfalvi Dénes József fiatal gazda is, ki a folyó év tavaszon megnősülvén, neje egy pár napi együtt élés után ott hagyta. Szept. 19-én a hűtlen nőt sógorai Dénes Józsefhez visszavitték s férjével kibékítették. 20-án együtt mentek férj és feleség mezei munkára, s állítólag teljes békében végezték az az napi munkát s tértek haza este lakásukra; mégis 21-én reggel Dénes Józsefet a saját csűrben felakasztva találták meg.

— **Tűzeset Bánkfalván.** Csik-Bánkfalva községben szept. 29-re virradólag eddig ismeretlen okból tűz ütven ki, három Madár-testvérnek gazdasági épületei, eszközei és takarmánya a pusztító elem martalékká váltak.

— **Nyugdíjasok életbenlétének igazolása.** Az állami és más közpénztárakból állandó vagy ideiglenes nyugdíjat, kegydíjat avagy nevelési pótlékot élvező felek érdekében állónak tartjuk e helyről is tájékozás végett közölni belügyminiszter ur ő nagyméltóságának e hó 18-ikán 81418 szám alatt kibocsátott rendelkezését, melyzerint a nyugdíjas egyének, özvegyek és árva életben léténk nyugtáikon való igazolása október hó 1-től kezdődőleg kizárólag a községi előjárók teendője lett. A fent jelzett körülmény igazolása s a nyugtáiványra megfelelő záradék rávezetése, városban a polgármester, nagy községben a bíró és jegyző, kis községben pedig a bíró és körjegyző aláírása és a hivatalos pecsét alkalmazása által történik a következő módon: „Nyugtáiványozó életbenlétét (nyugtáiványozó özvegyi minőségét és életben létét, az árva ellátatlan állapotát és életben létét) igazoljuk.” Az ilyenmü igazolásokért semmiféle díj nem szedhető.

— **Új hírlap.** Kolozsvárt „Erdélyi Napló”-cz. alatt új napi lap indult meg dr. Szász Károly és Deák Albert szerkesztésében. A lap előfizetési ára egy évre 9 frt s így a legolcsóbb napilap Magyarországon. A lap teljesen függetlenül az egyes pártoktól, személyeskedést kerülve politikában és társadalmi kérdésekben az igazság álláspontjára helyezkedik s a demokrácia szolgálatában fog állni.

— **Kellő időben hirtelen előforduló esetekben** Veres gyógyász. Ferencz-pálínkája már sokszor meggátolta komolyabb betegségek kifejlődését, melynél fogva egy család sem nélkülözheti azt.

— **Kerestetik egy értelmes nős** fizetveztő vendéglőbe. Bővebb felvilágosítást ad e lap kiadóhivatala.

— **Megörült.** Kászonimpéri Kiss Györgyné szül. Bartalis Katalin állítólag a miatti bánatában, hogy férjét a harangozóságból kiválasztották, megörült. Hogy kenyér nélkül maradtak, férjével Romániába ment munkára. Onnan haza kívánkozván, a fafu között kezdett kóborolni s a gyermekeket ijesztgetni. Az előjáróság észrevévé elmebeli közveszélyes állapotát, felügyelet alá helyezte s orvosi megvizsgálás után állam költségén tébolydába szállítását a hatóságnál kérelmezte.

— **Háztartási és slójd iskola** Maros-Vásárhelyen. „Marosvásárhelyi Izabella egyesület” czim alatt egyesület van alakulóban, melynek aláírási ívét br. Bánffy Györgyné és Máriaffy Albertné küldötték szét. A felhívás szerint, az egyesület egy iskolát akar létrehozni és vezetni, melynek célja volna honleányainkat a háztartás, gazdaszszonyság minden ágában úgy kiképezni, hogy az illető élethivatásának megfelelő ismereteket úgy sajátítsa, hogy háztartását észszerűen tudja vezetni s ez által a család vagyonsodását előmozdítani, vagy ha körülményei úgy kívánnák, élete fenntartására tisztességgel bírjon ezen ismeretekkel. A tanfolyam két évre terjedne. Ajánljuk az újon alakuló egyesületet olvasóink minél szélesebb köre figyelmébe és támogatásába. Aláírások és adakozások Beck Béla gyógyszerész urhoz küldendők Maros-Vásárhelyre.

— **Kenyerészállítás biztosítása.** A csik-szeredai m. kir. honvéd zászlóalj legénysége részére az 1896-ik évben szükséges kenyérszállítás biztosítása iránt folyó október hó 14-én délelőtt 9 órakor fog a versenytárgyalás megtartatni, miről az érdekeltek e helyről is értesítettek.

— **A honvédség szükségleteinek biztosítása.** A kolozsvári VI-ik honvédkerületbeli közös állomásokon elhelyezett csapatok és azok lovai kenyér- és zab-szükségletének biztosítása iránt hirdetmény lévén kibocsátva, vállalkozni szándékozók tudomására hozatik, hogy a hirdetményben felsorolt feltételek a helybeli honvéd zászlóalj kezelő tiszt irodájában bármikor megtekinthetők.

I R O D A L O M.

Vivmányok a hírlapírás terén. Pár év előtt még senki se hitte volna el azt a csodás fejlődést, a mit a hírszolgálat terén elértünk. Ma már csaknem száznegyven öltöttek az események. A telefon és távírda idegszálaí át és átszövik az országot. A főváros csaknem együtt él az ország és a külföld nagyobb városaival. Minden esemény, a mi a világ négy táján történik, a másik perezben már tovább van adva. Lehetetlenség, hogy ilyen körülmények közt a hírszolgálat is át ne alakuljon. A vidék művelt közönsége ma már nem elégedhetik meg azzal, hogy csak a déli vagy esteli órákban értesüljön az előző nap eseményeiről. A külföld számos nagy napilapja már akként rendezkedett be, hogy a nap folyamán összegyűjti a nap eseményeit és a késő esteli órákban kinyomatva, hírlappéldányainak ezreit már éjjel szétküldi az országba. Nálunk egyedül a „Magyarország” az, mely e modern újítást behozta. Mindaz a mi nappal történik, országgyűlés, más tanácskozások, ülések, tárgyalások, törzsei zárlatok, az országnak és külföldnek összes nevezetesebb eseményei a „Magyarország”-ban már mind közölve és átdolgozva vannak. Ugy hogy a vidék művelt közönsége az éjjeli vonatokkal elszállított példányokat már reggel megkaphatja, és reggel az ország távolabb eső részeiben is a „Magyarország”-ból már értesülhet mindenről, a mi az országban és külföldön előző nap történt. Az üzletember, politikus, gazda, hivatalnok és a közügyek iránt érdeklődő minden más művelt ember nagyon jól tudja, hogy mit jelent az: lépést tartani az eseményekkel, kellő időben szerezni mindenről értesülést, nem várni egy félnapot, sokszor egész napot is, míg a nappali posta nagysokára elhozza a tudósításokat. Az ország közönsége teljesen méltányolja a „Magyarország”-nak ezt a nagy újítását, erre vall az az általános rokonszev és elismerés, a melylyel a „Magyarország” találkozik. A „Magyarország” kiadóhivatala kívánatra ingyen küld egy hétig mutatványszámokat. Előfizetési ára egy óra 1 frt 20 kr, negyedévre 3 frt 50 kr.

— Az előfizetések postautalványon a Magyarország kiadóhivatalába: Budapest, Sándor-utca 2. küldendők.

Előkelő magyar hetilap a Székely Sámuel szerkesztésében megjelenő „Politikai Hetiszemle.” Magyarország ez egyetlen komoly irányú politikai hetilapja, mely fényes kiállítás, gazdag és változatos tartalom, magas étikai és szellemi színvonal tekintetében vetekedik a külföld legkedveltebb hetirevue-ivel.

E lap tárgyilagos és független magatartásával rövid idő alatt irányadó politikai körökönk elsőrangú organumává küzdötte fel magát.

Közgazdasági, társadalmi, irodalmi és művészeti rovata a magyar társadalom elitejének igényeit szolgálja. Kluboknak, kaszinóknak, olvasóköröknek és előkelő kávéházaknak pedig nélkülözhetetlen s állandó becsü hetilapja.

Nemcsak kollégialis, de hazafias kötelességet vélünk teljesíteni, midőn erre, a nagy körültekintéssel, sok izléssel és meglepő szakképzettséggel szerkesztett, magas színvonalú hetiszemlére felhívjuk a művelt és előkelő olvasóközönségnek becses figyelmét. A Politikai Hetiszemle előfizetési ára félévre 5 frt, negyedévre 2 frt 50 kr. Szerkesztőség és kiadóhivatal VIII. ker., Kerepai-ut 17

Szerkesztői izenetek.

G. L. Tölgyes. Kívánságának megfelleltünk s az új intézményt olvasóink figyelmébe ajánlottuk. Aláírást azért sem nyújthatnánk, mert a mellékelt felhívásban egy szóval sem tehetik említés arról, hogy a tagok minő díjakat tartoznak fizetni.

P. J. A tárcza elég jól volna megírva, de igen rövid egy közleményre. Alkalmilag szerét ejtjük. Közgazdasági közleményeknek lapunk mindig nyitva áll. Előbb azonban látnunk kell a közleményt, hogy nyilatkozhatassunk.

KÖZGAZDASÁG és IPAR.

Országos vásár.

— okt. 1.

A Szent Mihálynap országos vásár szept. 27—30. napjain zajlott le városunkban.

Ámbár a baromvásárra igen nagymennyiségű ló és szarvasmarha hajtatott föl, de a kínálat tartóssága és az árak megdöbbentő alacsony volta mellett is a kereslet a várakozásnak alig felelt meg. A vétel inkább a kinőtt ökrök és tehenekre szorított s ezekből is főként a vágóhidra valókat kerestettek.

A kinőtt és jó állapotban lévő ökrök párja 200—300 frt közt váltakozott a fiatalabb és soványabb, valamint a jól táplált mokányfajú ökrök párja 100—160 frt közötti árban került vételre.

A tehének ára páronként 80—120 frt között váltakozott, de sajnálattal kellett tapasztalni egyes jelenségeket, midőn a szükség által kényszerített némely gazdák teljesen kinőtt teheneket 30—40 frt közötti potomárban, esztendő borjukat 10—15 frton s a tavaszitakat 8—10 frton vesztették el, csakhogy pénzre tegyenek szert.

Nem is csoda, hogy ez így van, mert alig van a községekben 5—10 ember, melyik a különböző pénztárakból kereset hiánya miatt felvett tetemes adósságok kamat terhe alatt ne roskadozna; de másfelől az évnek azon szakába került a szegény gazda, a mikor felszaporodott adótarozását, téli ruházatát, fáját és élelmézeseit kénytelen beszerezni, s így rá van utalva marháját is elvesztesgetni.

Ló is nagy mennyiségben volt felhajtván és ezeknél az árak sokkal jobbak voltak s a kereslet is nagyobb volt.

A belső piacz zsufolt és nagyon élénk volt. Évek óta nem láttunk Szereda város piacán annyi árut összehalmozva, mint ezen a vásáron. A ru-

házi cikkek minden neme élénk kereslet tárgya volt, de az élvezeti cikkek vétele is a szokottnál nagyobb mérvben történt. Több mint 100 szekér hagyma hozatott be Udvarhelymegyéből s ezen óriási mennyiség koszorunként 8—10 kron csak nem teljesen eladatott. Jó üzletet csináltak főként a lábbeli készítőik és mézes kalácsosok, továbbá a gyümölcs árusok. Szóval minden árucikk oly kelendőségnek örvendett, hogy az eladók teljesen meg voltak elégedve a vásár eredményével.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. BOCSKOR BÉLA.

FOMUNKATÁRS GYERGYÓBAN:

HOCHSCHILD LAJOS.

KIADO- és LAPTULAJDONOS:

GYÖRGYJAKAB MÁRTON.

Sz. 1778/1895.

Árverezési hirdetmény.

Alólirt községi előjáróság ezennel közhírré teszi, miszerint a csikmegyei tekintetes árvaszékek ezidei 3584. szám alatt kelt engedélye folytán Gyergyó-Csomafalva község Maros folyóján a Bartis Mihály árvái tulajdonát képező két kövü lisztelő-malom, jó karban álló ahhoz tartozó ház és gazdasági épületekkel és hozzá járó ut, megfelelő kertek kaszáló 611 öl területű ténnyagságu ingatlan birtok örök áron eladó. Az árverezés 1895. évi október hó 13-án délután 2 órakor a helyszínén fog megtartatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a 350 frt kikiáltási árnak 10% át bánatpénzül letenni. Megtartás esetén a letett bánatpénz beszámíttatik, meg nem tartás esetén visszaadatik; valamint meg tartás esetén azonnali készpénzfizetés fog megállapíttatni. Az árverezési költséget, u. m. bélyeg és a szerződés kiállítása, vevő köteles fizetni.

Gyergyó-Csomafalva, 1895. szept. 25.

A község előjáróság:

Rokaly Alajos,
k. bíró.

Orbán Lajos,
k. gyám.

Bátor vagyok a n. é. városi és vidéki közönség becses figyelmébe ajánlani, hogy raktáromon

egy 200 forintos

menyasszonyi kelegye az alant megjegyzett legjobb minőségű chifonból és vászonból van összeállítva, ugymint:

- 6 drb ing tartós chifonból himzéssel,
- 6 " " " vászonból
- 6 " nadrág tartós chifonból himzéssel,
- 3 " " " barkettből kézi himzéssel,
- 3 " alsó szoknya finom chifonból himzéssel,
- 3 " alsó szoknya finom barkettből kézi himzéssel,
- 6 " hálókabát finom chifonból himzéssel,
- 12 " fehér vászon zsebkendő,
- 6 " batist zsebkendő a jour széllel,
- 6 pár szines harisnya,
- 6 " fekete harisnya,
- 3 drb 6 személyes asztalterítő,
- 12 " szalvéta,
- 12 " törülköző
- 2 " 6 személyes kávé teríték szines,
- 6 " lepedő egy szélességben tartós minőség,
- 4 " párna, 2 capric, 2 paplanlepedő erős vászonból,
- 4 " párna, 2 capric, 2 paplanlepedő chifonból,
- 4 " párna, 2 capric nanking tok,
- 2 " cachemir paplan,
- 24 " különböző konyhatörő,
- 6 " szürke cselédtörő,
- 2 " párna s dunyha szines canavászból.

Bécsi és pesti bevásárlásomról haza térve, a legfinomabb és divatos cikkeket személyesen szereztem be, minck megtekintésére felhívom a t. közönség figyelmét.

Mély tisztelettel

Hary Géza utóda:
BARCSAY K.

5—*

Sz. 4087—1895.

polg.

Hirdetmény.

2-3

A csikszeredai kir. törvényszék ezennel közhírré teszi, hogy a „székely vasutak“ czéljára Csik-Taplocza község határában kisajátítandó ingatlanokra nézve a kártalanítási eljárást elrendelte s ennek loganatosítása végett a nevezett község házánál megkezdendő és a helyszínen folytatandó tárgyalás határnapjául 1895. évi okt. hó 10-ik napjának d. e. 9 óráját azon hozzádással tüzte ki, hogy ezen határnapra a kisajátító nevében a m. kir. államvasutak igazgatóságát, a távollevők és ismeretlen tartózkodásuk számára gondnokul kinevezett dr. Bocskor Béla ügyvéd. csikszeredai lakost, továbbá kisajátítási összeírásban foglalt tulajdonosokat, egy nem különben az összes telckönyvi érdekelteket, illetve azok törvényes képviselőit hivatalos felzeteken egyénenkint külön megidézte. Figyelmeztetteket az érdekeltek, hogy elmaradásuk a kártalanítás fölött hozandó érdemleges határozatot nem gátolja és hogy az egyéni külön értesítésnek elmaradása vagy a tárgyalásról elmaradás miatt igazolásnak helye nincs.

A kir. törvényszék üléséből
Csik-Szeredán, 1895. augusztus 21.
Gyárfás László, Gözsi Géza,
elnök. jegyző.

Pályázat.

A csikszentgyörgyi r. kath. népiskolánál egyik segédkantortanítói állomás megüresedvén, arra pályázat hirdetik. Jövedelme: 1. Tisztességes lakás kert illetményvel; 2. 47 kalangya őszi, 56 kalangya tavaszi kepe; 3. a községek pénztárából évi 120 frt; 4. stóla átlag 15 frt; 5. oszpora 7 frt; 6. misealapítványokból 5 frt; 7. 5 öl fa.

Kötelességei: a reá eső mindennapi és ismétlő osztályok önálló vezetése; az egyházi szertartásoknál segédkezés. Pályázni szándékozók kellően felszerelt folyamodványokat folyó évi október hó 6-ig az iskolaszékhez nyújtják be. Pályázhatnak képezelt végzett ifjak is.

Csik Szentgyörgy, 1895. szept. 16-án.
2-2 **Az iskolaszék.**

Pályázat.

A csikszentdomokosi róm. kath. népiskolánál egy rendes tanítói állás lemondás folytán üresedésbe jöven, arra ezennel pályázat hirdetik.

1. Fizetése a község pénztárából havi előleges részletekben kiszolgáltatva évi 300 frt.
2. Négy öl lágyszalma természetben beszállítva.
3. Tisztességes lakás, mely áll: két

szoba, konyha, kamra és pinczéből s ugyancsak szintén a szükséges gazdasági épületekből.

4. Veteményes kert.

A kellően felszerelt s Varga Ferencz iskolaszéki elnökhöz címzett folyamodványok f. évi október hó 11-ig beküldendők. Kelt Csik-Szentdomokoson, 1895. évi szept. hó 22-én megtartott iskolaszék gyűlésében.

Ráduly Benjámín, Varga Ferencz,
iskolaszéki jegyző. iskolaszéki elnök.

CSIKMEGYEI

ELSŐ BUTOR-RAKTÁR

a dr. FEJÉR ANTAL-féle házban,

hol egy a helyi viszonyoknak megfelelően előállított kárpitozott, furnirozott és mattfa-butorok, továbbá csinos nagy és gyerek vaságyak, vasodrony-mátráczok, mozdó-állványok és elegáns gyermek-kocsik találhatóak.

Bővebb felvilágosítással BARCSAY K. férfi- és női-divat-áru üzletében szolgálnak.

2-*

1-6

A KÖBÁNYAI KIRÁLYSÖRFŐZŐ

résztvénytársaság

tisztelettel értesíti a n. é. közönséget, hogy sör gyártmányainak elárúítását megkezdte és azokat:

Ászok, Király, Márcziusi, Korona és Bajorsör
elnevezéssel hordókban és palaczkokban hozza forgalomba.

Kivánatra árjegyzék ingyen és bérmentve.

Párisi

Gyönyörű fény-nyomatú színes képek, egyszerű öltözetek párisi ízléssel.

Legújabb kézimunkák.

Takarékosság lakás mellett.

Előzetes árak: csak „Párisi Divat“ egy évre 8 frt, fél évre 4 frt, negyed évre 2 frt.

Legszébb magyar divatlap.



Divat

szabásrajzok, kézimunkák, illusztrált regények.

Báti, menyasszonyi öltözetek párisi ízléssel.

Angol costume-ök

Kimerítő magyarázat.

Előzetes árak: „Párisi Divat“ a „Pesti Hirlap“-pal együtt: egy évre 18 frt, fél évre 9 frt, negyed évre 4.50

Mutatványszámokkal szolgál a „Pesti Hirlap“ és „Párisi Divat“ kiadóhivatala váci-körut 78.

Az államilag engedélyezett

Magyar Osztályosorsjáték

I. osztályu nyeremények.
Huzás 1895. október 16-19-ig.

nyeremény	korona	korona
1	80000	80000
"	60000	60000
"	40000	40000
"	30000	30000
"	20000	20000
"	15000	15000
"	10000	10000
2	8000	16000
8	4000	32000
10	2000	20000
13	1000	13000
100	400	40000
860	200	17200
9000	80	72000
10000	nyeremény összesen	1268000

az 1896. ezredéves kiállítás alkalmából.
Kibocsátás 100000 sorsjegy

31.499 nyereménnyel és egy jutalomdíjjal.

A nyeremények minden levonás nélkül fizettetnek ki. A huzások államfelügyelet és kir. közjegyző ellenőrzése mellett történnek.

Legnagyobb nyeremény a legkedvezőbb esetben:

1.000,000

korona.

Az I. osztály huzása után vásárolt sorsjegyekért az I. osztály díja után fizetendő.

II. osztályu nyeremények.
Huzás 1895. december 6-14 ig.

nyeremény	korona	korona
1 jutalom	600000	600000
1	400000	400000
1	200000	200000
1	100000	100000
1	50000	50000
2	20000	40000
2	15000	30000
4	10000	40000
10	8000	80000
27	6000	162000
100	2000	200000
200	1000	200000
1150	200	230000
20000	100	2000000
21499	nyeremény s jutal.	4332000

E 49 nyeremény közül az utoljára kihuzott kapja a 600000 korona díjat.

AZ I. OSZTÁLYU SORSJEGYEK ÁRAI:

1/4	1/10	1/20	sorsjegy
40.—	4.—	2.—	korona.

A TELJES (mindkét osztályra érvényes) SORSJEGYEK ÁRAI

1/4	1/10	1/20	teljes sorsjegy
80.—	8.—	4.—	korona.

Valamennyi sorsjegyek a falragaszok által megjelölt eladási helyeken kaphatók.

Budapest, 1895. augusztus hóban
Andrássy-ut 5-ik szám.

Magyar Osztályosorsjáték Igazgatóság.

Sorsjegyek eladásra való átvétele iránti megkeresések hozzánk intézendők.

6-6

ELSŐ ÁLLAMILAG ENGEDÉLYEZETT

Magyar Osztályosorsjáték

az Ezredéves kiállítás alkalmából Budapesten, 100,000 sorsjegy,

31499 két osztályba beosztott pénznyereményekkel és egy jutalommal.

5 millió 600,000 korona összértékben

minden levonás nélkül készpénzben fizetendő. — Legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben

— egy millió korona. —

Első huzás 1895. október 16-19-ig BUDAPESTEN.

E szerint ajánlom és utánvét mellett küldök szét

eredeti sorsjegyek az 1-ső osztály részére

40.—	20.—	8.—	4.—	2.—	korona.
------	------	-----	-----	-----	---------

eredeti teljes sorsjegyek, melyek mind a két huzásra érvényesek

80.—	40.—	16.—	8.—	4.—	korona.
------	------	------	-----	-----	---------

Teljes sorsjegyek, a melyek az első osztályban nyereménnyel kihuzatnak, egyszersmind a nyereménnyel az előlegesen a második osztályra vonatkozó betét fizettetik vissza. — Megrendelések postautalvány útján lehetőleg a czim igen pontos megjelölésével kéretnek.

HEINTZE KÁROLY fő-elárusító, Budapest, szervita-tér 3.

Check-Contó: Magyar postatakarékpénztár 3960. — Sürögny-czim: LOTTOHEINTZE Budapest. — Vidéki megrendelők portó fejében 10 fillért, ajánlott levelekért 30 fillért, továbbá minden egyes nyereményjegyzékért 20 fillért sziveskedjenek külön mellékelni.

Lottogyűjtődék, viszontelárusítók és ügynökök mindenhol felállíttatnak.

„Hazai és Külföldi Bank jelzálog
Kölcsön K.“


Budapest, Kerepesi-ut 65. II. emelet 24.

40 évi 5 $\frac{1}{2}$ %, 50 évi 5% törlesztési kölcsön földbirtokra, vidéki házakra és telkekre. Malmok és gyárak 32 évre 6% amortizáció uton, házak építkezési kölcsön 50 $\frac{1}{2}$ % megkezdésnél, 50% teljes felépítés után 6% kamat mellett. Személyhitel 1/4 évi törlesztésre egész 10,000 frtig 6 és 7% pontos lebonyolítása.

Hazai és Külföldi
Bank jelzálog Kölcsön (K.)
Budapest, Kerepesi-ut 65.

9-12

Védjegy. 3-20



FERENCZ-pálinka

(Sósborszesz)

Vértess

gyógysz.-féle

használatban a leghatásosabb. — 1 üveg 1 és 2 korona.

Kapható:
Csik-Szeredában: Gözsy Árpád gyógytárában és Nagy Gyula kereskedésében.
Székely-Udvarhely: Bodrogi A., ifj. Derzsy Antal, Farczady K. K., Gál János, Gergely János és Máthé János kereskedőknél.
Sz.-Kereszturon: Jaeger J. gyógytárában és Lengyel László kereskedésében, valamint közvetlen

VÉRTES LAJOS Sas-gyógytárában Lugoson.